
अितलघु�रा�क ��

�� 1.

रोहन तीन िदन तक �मशः  5 घ�े, 3 घ�े तथा 4 घ�े पढ़ता है। उसका �ितिदन पढ़ने का औसत समय �ा है?

उ�र:

= 

=  = 4 घ�े

�� 2.

एक ब�ेबाज की 6 पा�रयो ंके रन इस �कार ह�
36, 55, 60, 46,50, 35

इनका मा� �ात कीिजए।
उ�र:

= 

= 

= 47

लघू�रा�क ��

�� 1.

एक क�नी के 10 कम�चा�रयो ंकी वष� म� आयु इस �कार है-

32, 41, 28, 54, 35, 26, 23, 33, 38, 40

(i) सबसे बड़ी उ� वाले कम�चारी की आयु �ा है? तथा सबसे छोटी उ� वाले कम�चारी की आयु �ा
(ii) कम�चा�रयो ंकी आयु का प�रसर �ा है?

(iii) इन कम�चा�रयो ंकी मा� आयु �ा है?

हल:

(i) आयु को आरोही �म म� �व��थत करने
23, 26, 28, 32, 33, 35, 38, 40, 41, 54

�� है िक सबसे बड़ी उ� वाले कम�चारी की आयु 54 वष� है तथा सबसे छोटी उ� वाले कम�चारी की आयु 23 वष�
है।

5+3+4

3
12

3

36+55+60+46+50+35

6
282

6

Chapter 3 

Class 7 Maths Important Questions Hindi Medium

साँ��की 

PC15
Typewritten Text
UP Board

PC15
Typewritten Text

PC15
Typewritten Text



(ii) कम�चा�रयो ंकी आयु का प�रसर = (54 - 23) वष� = 31 वष� है।

(iii) कम�चा�रयो ंकी मा� आयु
=  वष�

=  वष� = 35 वष�

�� 2.

नीचे कुछ िव�ािथ�यो ंके अंक िदये गये . ह�
1, 3, 2, 5, 1, 4, 6, 2, 5, 2, 2, 2, 4, 1, 2, 3, 1, 1, 2, 3, 2, 6, 4, 3, 2, 1, 1, 4, 2, 1, 5, 3, 3, 2, 3, 2, 4, 2, 1,

2

इन आँकड़ो ंका ब�लक �ात कीिजए।
हल:

सबसे पहले इन आँकड़ो ंको एक सारणी के �प म� रखते ह�-

सारणी से �� है िक '2' ब�लक है, �ों�िक 2 सबसे अिधक बार आया है। इस �कार, अिधकांश िव�ािथ�यो ंने '2'

अंक �ा� िकये ह�।

23+26+28+32+33+35+38+40+41+54

10
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अितलघू�रा�क ��

�� 1.
बार�ारता से आप �ा समझते ह�?
उ�र:
िकसी �िवि� की बार�ारता वह सं�ा है िजतनी बार वह �िवि� आँकड़ो ंम� आती है।

�� 2.
आयत िच� की दो िवशेषताएँ िलखो।
उ�र:

�ैितज अ� पर वग� अ�रालो ंको दशा�या जाता है।
द�ो ंकी ल�ाइयाँ वग� अ�रालो ंकी बार�ारता को दशा�ती ह�।

�� 3.
िन�िल�खत आँकड़ो ंसे एक पाई चाट� बनाइए(अ� ि�याएँ न द�)

उ�र:

�� 4.
10-20 की िन� वग� सीमा तथा उ� वग�
सीमा बताइए।



उ�र:
घटना के कुल प�रणाम 4 + 2 = 6; लाल ग�द �ा� करने के िलए प�रणाम = 4, अतः  लाल ग�द �ा� करने
की �ाियकता - 46=2346=23

�� 6.
एक थैले म� एक जैसी चार लाल ग��द� और दो पीली ग��द� ह�। थैले के अ�र से
िबना देखे एक ग�द िनकाली जाती है। एक लाल ग�द. �ा� करने की �ा �ाियकता है?

�� 5.
वग� अ�राल की चौड़ाई या माप िकसे कहते ह�?
उ�र:
उ� वग� सीमा तथा िन� वग� सीमा का अ�र वग� अ�राल की चौड़ाई
(Width) या माप (Size) कहलाती है।

उ�र:
10-20 वग� अ�राल की िन� वग� सीमा 10 तथा उ� वग� सीमा 20 है।
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